Консультант Татьяна Олеговна Шумилина,

заведующая кафедрой профессионального образования

Владимирского института повышения квалификации

работников образования имени Л. И. Новиковой,

кандидат педагогических наук

Школьные библиотеки: нормативно-правовое обеспечение их деятельности
(статья дана в сокращении)

В России действует большое количество библиотек, находящихся в структуре образовательных учреждений. Именно они являются первыми общедоступными библиотеками для юных граждан страны — будущих пользователей всех остальных типов библиотек.

В общественно-государственном проекте Концепции развития библиотек общеобразовательных учреждений Российской Федерации до 2015 года социальная роль библиотек ОУ определяется следующими направлениями:

• концентрацией документальных источников образования на традиционных и электронных носителях, в том числе — на сетевых; предоставление доступа к внутрибиблиотечным и удаленным ресурсам образования;

• приобщением детей и подростков к чтению как основному виду познавательной деятельности, средству духовно-нравственного воспитания и форме проведения досуга; содействием в получении навыков самообразования;

• формированием информационной культуры личности, участием в адаптации учащихся к условиям жизни в современном высокотехнологичном информационном обществе.
Какие цели и задачи стоят перед библиотеками образовательных учреждений?
Обеспечение доступа к информации, знаниям, идеям, культурным ценностям посредством использования библиотечно-информационных ресурсов

ОУ на различных носителях (бумажном, магнитном, цифровом, коммуникативном и др.); воспитание культурного и гражданского самосознания, помощь в социализации учащегося, развитии его творческого потенциала; формирование навыков независимого библиотечного пользователя: обучение поиску, отбору и критической оценке информации; совершенствование предоставляемых библиотекой услуг на основе внедрения новых информационных технологий и компьютеризации библиотечно-информационных процессов, формирование комфортной библиотечной среды.
Что необходимо учитывать при комплектовании фонда библиотеки образовательного учреждения?
Формируется библиотечный фонд, в первую очередь, в соответствии с образовательными программами, реализуемыми образовательным учреждением.

Библиотека комплектует универсальный по отраслевому составу фонд:

учебной, художественной, справочной, научно-популярной литературы, периодических изданий для учащихся; научно-педагогической, методической, справочной литературы, периодических изданий для педагогических
работников; профессиональной литературы для библиотечных работников.
Фонд библиотеки состоит из книг, периодических изданий, брошюр и других изданий.

При подборе библиотечного фонда необходимо учитывать требования

Федерального закона Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 4 3 6 -ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» (с изм. от 21 июля 2011 г. № 2 5 2 - ФЗ ). Библиотека ОУ обеспечивает информационную безопасность — состояние защищённости, при котором отсутствует риск, связанный с причинением информацией вреда

здоровью и (или) физическому, психическому, духовному, нравственному

развитию учащихся.
Какими нормативно-правовыми документами регламентировано введение в штат общеобразовательных учреждений должности «педагог - библиотекарь»?

Такое наименование должности применяется в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы начального общего основного общего, среднего (полного) общего образования.
Приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 31 мая 2011 года № 448н внесены изменения в Единый квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов

и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования», утверждённый приказом Минздравсоцразвития

России от 26 августа 2010 года № 761н, в соответствии с которым раздел III

«Должности педагогических работников» дополнен новой квалификационной характеристикой должности «педагог- библиотекарь» .

На основании письма Департамента общего образования Министерства образования и науки Р Ф от 8 августа 2011 г. № 03-495 «О вступлении в силу приказа Минздравсоцразвития России от 31 мая 2011 г. № 448н» руководители общеобразовательных учреждений имеют право включать в штатное расписание должности: библиотекарь и (или) педагог -библиотекарь.

Органы управления в сфере образования не вправе давать указания образовательным учреждениям о внесении изменений в их штатные расписания,

в том числе об исключении должности библиотечного работника и внесении вместо неё должности педагога-библиотекаря, поскольку в соответствии с Законом РФ «Об образовании» установление структуры и штатного

расписания образовательного учреждения отнесено к компетенции самого образовательного учреждения.

Появление новой должности служащих и утверждение квалификационной

характеристики должности «педагог-библиотекарь» не означает, что из

штатных расписаний учреждений должны быть в обязательном порядке исключены все должности библиотечных работников, включая заведующих библиотеками.

Руководители учреждений вправе самостоятельно принимать решение

о наименованиях должностей работников и комплектовании кадров,

которые будут обеспечивать работу с библиотечным фондом и информационными ресурсами в учреждении, поскольку эта деятельность является основной как для библиотекаря, так и для педагога-библиотекаря.

Какие интернет-ресурсы помогут о библиотекарю (педагогу- библиотекарю) успешнее решать профессиональные задачи?

Ежедневно библиотекарь/ педагог-библиотекарь сталкивается с большим потоком различной информации. Использование И К Т в профессиональной деятельности даёт возможность по-новому взглянуть на работу в целом, изменить и совершенствовать библиотечно-информационную среду.

К библиотечным ресурсам Интернета можно отнести все сайты, которые помогают библиотекарю в ежедневной работе.

Например: 

· www.library.ru. — информационно- библиотечный портал, созданный при поддержке Министерства культуры Р Ф . Ресурс позволяет ознакомиться с теоретическими разработками, материалами и документами, посвящёнными различным аспектам деятельности современных библиотек
· http://www.rba.ru — Российская библиотечная ассоциация. Осуществляет поддержку и координацию действий библиотек в интересах сохранения и развития библиотечного дела в России, занимается повышением престижа библиотек и социального статуса библиотечной профессии.

· http://www.rusla.ru/rsba — Русская Школьная Библиотечная Ассоциация. Представляет интересы самой большой библиотечной сети России, является главным разработчиком стратегии и тактики развития библиотек ОУ, инициатором законодательных инициатив, основным центром повышения квалификации библиотечных работников.

· http://bibnout.ru — Записная книжка школьного библиотекаря. Содержит методику и большую подборку практических материалов для организации библиотечной работы в школе.

· http://www.mcbs.ru — Межрегиональный центр библиотечного сотрудничества. Участвует в формировании и реализации национальной политики в области поддержки и развития чтения.

· http:/ / www.bibliograf.ru — «Библиотечное дело», научно- профессиональный журнал, отражающий современные тенденции в развитии библиотек.
· http://www.bks-mgu.ru/ — Библиотечная компьютерная сеть. Предлагает разработку и внедрение автоматизированных библиотечных информационных систем (А БИ С ) для учёта библиотечного фонда и учёта книг, создание электронного каталога библиотеки.

· http://www.pbl.ru — Некоммерческий фонд поддержки книгоиздания, образования и новых информационных технологий «Пушкинская библиотека ». Основная задача — создание системы комплектования фондов библиотек России новейшими отечественными изданиями и повышение статуса библиотек, преобразование их в информационные, культурные и образовательные центры местного сообщества.

· http://www.chtenie-21.ru — Портал Чтение. Рассматривает специфику и методы работы библиотек в контексте целей и задач Национальной программы поддержки и развития чтения.

Когда отмечается общероссийский День библиотек, к какому историческому событию приурочен этот праздник?

Праздник официально, на государственном уровне, установлен 27 мая 1995 года № 539 «Об установлении общероссийского дня библиотек ». В Указе отмечен большой вклад российских библиотек в развитии отечественного просвещения, науки и культуры и необходимость дальнейшего повышения их роли в жизни общества.

Выбор даты для общероссийского Дня библиотек был остановлен именно на 27 мая, так как в это день в 1795 году была открыта первая государственная общедоступная библиотека России — Императорская публичная библиотека, ныне Российская национальная библиотека.
